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КУЛЬТУРНА СПАДЩИНА ЯК ЕЛЕМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ПРАВ ЛЮДИНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Збереження та доступ до культурної спадщини є невід’ємною частиною 

забезпечення прав людини, зокрема права на культурну ідентичність, свободу вираження та 
освіту. В умовах воєнного стану культурна спадщина опиняється під загрозою, стаючи не 
лише мішенню для знищення, але й важливим чинником збереження національної 
самосвідомості та стійкості суспільства. Україна, переживаючи повномасштабну війну, 
стикається з викликами руйнування історичних пам’яток, незаконного вивезення культурних 
цінностей та обмеження доступу до культурного середовища для значної частини населення. 
Саме тому потрібно розглядати культурну спадщину не лише як історичну цінність, а і як 
важливий елемент захисту прав людини. 

За даними Міністерства культури та стратегічних комунікацій України (МКСК) [1] 
загальна чисельність пошкоджених пам’яток культурної спадщини в Україні станом на кінець 
січня 2025 року складає 1333 об’єкти. З них національного значення – 131, місцевого – 1126, 
щойно виявлених – 76. Пошкоджень зазнали пам’ятки культури у 18 областях та Києві, 
зокрема: у Харківській області – 324, Херсонській – 255, Донецькій – 164, Одеській – 137, 
Чернігівській – 65, Київській області та м. Києві – 83, Львівській – 60, Запорізькій – 58, 
Дніпропетровській – 49, Миколаївській – 46, Сумській – 33, Луганській – 32, Хмельницькій – 
10, Полтавській – 6, Вінницькій та Житомирській – по 4, Кіровоградській – 2, Черкаській – 1. 

Водночас, збитків зазнали 2185 об’єктів культурної інфраструктури. З них 409 – 
знищені (18,7 %). 

Загально найбільших втрат і збитків культурна інфраструктура зазнала у Донецькій, 
Харківській, Херсонській, Київській, Миколаївській, Запорізькій, Сумській областях. 

Найчисельнішою групою об’єктів культурної інфраструктури, що зазнали 
пошкоджень чи руйнувань, є клубні заклади (48,3% від загальної кількості закладів культури, 
які зазнали пошкоджень). 

Говорячи про право на доступ до культурних цінностей як невід’ємну частину прав 
людини, слід згадати, що культурна спадщина займає чільне місце у міжнародних правових 
актах, таких як Загальна декларація прав людини, стаття 27 якої зазначає, що кожна  людина  
має право вільно брати участь у культурному житті суспільства,  втішатися мистецтвом, 
брати участь у науковому прогресі і користуватися його благами. Стаття 15 Міжнародого 
пакту про економічні, соціальні та культурні права, підкреслює важливість доступу до 
культури, наукових досягнень та захисту прав творців. В умовах війни в Україні ці права 
часто опиняються під загрозою. Для їх реалізації необхідна системна державна політика, 
міжнародна співпраця та цифрові технології, що сприятимуть збереженню культурної 
спадщини та наукового потенціалу країни. 

Конвенція про охорону всесвітньої культурної і природної спадщини ЮНЕСКО 1972 
року спрямована на збереження об'єктів, що мають унікальну культурну чи природну 
цінність, для майбутніх поколінь. Вона визнає, що національні зусилля можуть бути 
недостатніми, тому передбачає міжнародну співпрацю та підтримку у збереженні цієї 
спадщини. Завдяки Конвенції створено Список всесвітньої спадщини ЮНЕСКО, до якого 
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включають найцінніші пам’ятки, що мають особливе значення для всього людства. 
Отже, доступ до культурних цінностей сприяє формуванню особистої та колективної 

ідентичності, вихованню патріотизму та збереженню історичної пам’яті. В умовах війни цей 
доступ значно ускладнюється через руйнування музеїв, архівів, бібліотек, що є не лише 
культурною, а й соціальною втратою. 

Закон України «Про охорону культурної спадщини» у ст. 1 визначає, що охорона 
культурної спадщини – це система правових, організаційних, фінансових, матеріально-
технічних, містобудівних, інформаційних та інших заходів з обліку (виявлення, наукове 
вивчення, класифікація, державна реєстрація), запобігання руйнуванню або заподіянню 
шкоди, забезпечення захисту, збереження, утримання, відповідного використання, 
консервації, реставрації, ремонту, реабілітації, пристосування та музеєфікації об'єктів 
культурної спадщини. Проте, воєнні реалії засвідчили недостатність існуючих механізмів 
охорони пам’яток. Відсутність спеціальних заходів захисту під час бойових дій вимагає 
внесення змін до законодавства, зокрема щодо пріоритетного фінансування програм 
збереження та цифрового обліку культурних об’єктів. 

Мільйони українців змушені покидати свої домівки, що призводить до втрати зв’язку 
з культурними традиціями та спадщиною. Опинившись у країнах з іншими культурними 
традиціями, вимушені переселенці стикаються із складнощами у збереженні власної 
ідентичності. Водночас обмеження доступу до культурних центрів, музеїв, театрів та 
бібліотек негативно позначається на духовному стані суспільства. 

А що вже говорити про культурні репресії на окупованих територіях, стирання 
української культури? Зокрема, на думку розробників Базового звіту 2024 «Істотні питання 
політики: культурна спадщина» [2, С.23] це все є ознаками геноциду на культурній основі. 
Зокрема, фізичне знищення людей, примушення співробітників інституцій покинути місця 
постійного проживання, знищення інституцій, схиляння до колаборації під тиском, знищення 
обʼєктів культурної спадщини, викрадення і вивезення колекцій, знищення субʼєктів, носіїв 
знань і традицій, умисне пошкодження або знищення колекцій на окупованих територіях, 
організоване пограбування та переміщення колекцій до країни-окупантки, її установ; 
стихійне пограбування, крадіжка предметів, незаконне присвоєння окупантами об’єктів 
колекцій, втрата української ідентичності мешканцями окупованих територій. Юрій 
Бєлоусов, начальник Департаменту протидії злочинам, вчиненим в умовах збройного 
конфлікту Офісу Генерального прокурора: «…Частина українців перебуває на окупованих 
територіях, і вони є носіями, власне, практик нематеріальної культурної спадщини. Ці люди 
– найбільша цінність для нас. Росіяни не намагаються фізично знищити всіх українців. Вони 
намагаються знищити переважно тих людей, які є носіями ідентичності, які займають 
проактивну позицію на окупованих територіях…». 

Отже, знищення історичних пам’яток має не лише матеріальні, а й глибокі 
психологічні наслідки. Культурна спадщина є частиною колективної пам’яті народу, і її 
руйнування призводить до почуття втрати, тривоги та дезорієнтації. Російська агресія 
спрямована не лише на фізичне знищення об’єктів культури, а й на викорінення української 
історії та ідентичності. У відповідь необхідно активізувати ініціативи культурної реабілітації, 
сприяти відновленню історичних пам’яток та залучати міжнародну спільноту до збереження 
культурної спадщини України. 

Міністерство культури та стратегічних комунікацій України розробило проєкт 
Стратегії розвитку культури в Україні на 2025 – 2030 роки [3]. Це важливий документ, що 
визначає ключові напрямки розвитку української культури у найближчі роки. Вона враховує 
виклики війни, потребу збереження національної ідентичності та роль культури у відновленні 
країни. 

Серед її сильних сторін можна виділити комплексний підхід, що охоплює культурну 
спадщину, креативні індустрії, освіту, цифровізацію та інфраструктуру. Важливим є те, що 
документ узгоджується з іншими національними стратегіями та має підтримку експертного 
середовища. Він робить акцент на інтеграції культури до національної безпеки, що є 
критично важливим у сучасних умовах. Також великий плюс – орієнтація на міжнародну 
співпрацю та популяризацію українського культурного продукту у світі. 

Проте, містить певні недоліки, зокрема, можливість того, що стратегія залишиться 
лише на папері. Попередні подібні документи часто не мали чітких механізмів реалізації, і 
тут важливо, щоб цього разу було інакше. Проблема фінансування культури залишається 
відкритою – традиційно на цю сферу виділяється мало коштів, а в умовах війни ситуація ще 
складніша. Також серйозний виклик – відтік кадрів. Через низькі зарплати та війну Україна 
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втратила значну кількість працівників культури, що може завадити реалізації реформи. 
Інфраструктурні втрати теж значні – велика кількість закладів культури зруйновано, а 
третина населення втратила доступ до культурних послуг. 

Ще один важливий момент – недостатня інтеграція культури в економіку. Українські 
креативні індустрії мають великий потенціал, але часто залишаються недостатньо 
конкурентоспроможними. Для їхнього розвитку потрібні механізми підтримки, сучасне 
законодавство та вигідні умови для культурного підприємництва. Також цифровізація 
відбувається повільно, що обмежує доступ людей до культурного продукту. 

Отже, стратегія має правильні пріоритети, але її реалізація залежатиме від 
конкретних кроків, фінансування та підтримки держави й міжнародних партнерів. Якщо все 
буде зроблено правильно, культура стане не лише важливою частиною національної безпеки, 
але й рушієм економічного розвитку та соціальної згуртованості. 

Підсумовуючи викладене, можна зробити висновок, що збереження та доступ до 
культурної спадщини є ключовими елементами забезпечення прав людини, особливо в 
умовах війни, коли українська культура та ідентичність опиняються під загрозою. Російська 
агресія спрямована не лише на фізичне знищення історичних пам’яток, але й на викорінення 
української історії та культурної самобутності. Це вимагає комплексного підходу до охорони 
спадщини, включаючи міжнародну співпрацю, цифровізацію та оновлення законодавчих 
механізмів. 

Попри значні виклики, Україна активно працює над відновленням культурного 
середовища, розробляючи стратегії, спрямовані на захист і розвиток національної культури. 
Важливим завданням є інтеграція культури в економіку, залучення міжнародних партнерів 
та створення дієвих механізмів фінансування і реалізації культурної політики. Якщо ці 
ініціативи будуть ефективно впроваджені, культура стане не лише символом опору та 
збереження національної ідентичності, а й потужним інструментом відновлення та розвитку 
країни. 
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